



HOME

首页

COMMUNITY

社会

LEARNING

学术

CULTRUE

人文

IDEA

思想

BBS

中国收藏家论坛

当前位置： 首页 >> 社会 >> 改革实践 >> 正文



---请选择---

最新一期精选

>>更多

- 中国省会城市公共治理报告
- 世界无核之路不平坦
- 大学只有一个真正的功能：人才培养
- 清华简：先秦历史悬疑有待揭开
- 危机下的马克思主义复兴？
- 笑别丁聪

国内外科研动态

>>更多

- “中美法律信息及图书馆研讨会”在京举行
- 世界上规模最大的汉俄词典出版
- 哲学观念变革的三个重大议题
- “国家文化软实力建设学术研讨会”召开
- 博士生论坛讨论全球治理的危机与挑战
- 四大措施拓宽高校毕业生就业渠道
- 个体化医疗：现代医学的革命

## 企业家精神是发展的资源禀赋

在改革开放以来我国经济高速增长的进程中，作为一个幅员辽阔的国家，不同地区根据自己的资源禀赋条件和发展战略，形成了不同的经济增长模式。其中最引人注目的有以浙江温州和广东南海为代表的把内资（包括正规与非正规渠道）作为主要融资来源的内资驱动模式（以下简称为“温州模式”），以江苏苏州和广东东莞为代表的把外资作为主要融资来源的外资驱动模式（以下简称为“苏州模式”）。

对这两种模式作一个粗略的分析和比较，我们可以发现各有千秋。苏州模式的长处在于外来投资偏重于大的工业项目，对GDP和政府税收的推动较大；基础设施硬件的改善较快；引进我国增长所短缺的技术和管理，这有利于提升我国的产业结构和国际竞争能力。但是苏州模式的缺点也显而易见，如地方政府干预微观经济活动（直接参与招商引资）较多，由于在政策上对外来投资给予更多的优惠或关注，可能在一定程度上“挤压”民营资本与企业的成长空间，用城乡居民家庭人均收入相对于人均GDP的比率、居民就业率和居民创业率来衡量，本地居民参与经济增长和共享经济成长的程度较低。

温州模式的长处是能充分发挥本地居民参与经济增长的积极性，民营经济活跃，经济活力较强，地方政府职能容易成为“小政府”和服务型政府。虽然GDP增长可能相对较慢，但由于GNP或本地居民家庭人均收入（包括财产性收入）增长更快，从而使当地居民能从经济发展中得到更多实惠。内资企业的创新能力和本地居民的创业能力较强，企业家精神作为经济增长的一种重要资源得到更好的培育，更能走向全国各地和世界各地。依靠内资而不是外资发展地方经济，有利于民间针对我国现有正规金融体制的不足进行制度性创新。此外，对浙江温州和广东东莞的比较研究还发现，依靠内资的“技术落后”的温州相对于依靠外来投资的“技术先进”的东莞具有更大的利润空间和提高外来务工者工资水平的空间，用公共服务和社会治安等指标来衡量，本地人口与外来人口所构成的社会也更加和谐。当然温州模式也有其不足之处，例如有学者认为，温州经济发展存在家族企业和“人格化交易”倾向，吸引外资较少。近年来温州GDP增速趋缓，在一定程度上反映了温州模式存在的上述问题。

目前，在对温州和苏州进行对比时，我们往往忽视了一个极为重要的经济学问题，即温州的资源禀赋和比较优势究竟在哪里？改革开放以来，我国经济高速增长和吸引外资所依据的比较优势，是廉价劳动力与价格低廉容易获得的工业用地，苏州幸运地兼有两者。而温州地处丘陵地区，“八山一水一分田”，工业用地资源极为稀缺。温州人口向外流动较多，与其他沿海地区相比，劳动力资源至少并不具备优势。从区位来看，温州远离城市中心，交通不便，原有的工业基础薄弱。因此，温州经济发展所依据的一个重要资源禀赋，是其（草根）企业家和企业家精神。温州企业家“白天做老板，晚上睡地板”的创业精神，温州人不畏艰险，闯荡中国和世界各地的精神，不能不令人叹服。当然，温州人的企业家精神是一种潜在的素质，需要适当的环境才能发展壮大。在我国改革开放的大背景下，一个相对较小的、对微观经济活动干预较少的地方政府，就创造了这样一个培育和发展企业家精神的时代环境。因此，从科学发展和社会和谐的要求来看，我们至少应对温州模式给予更多的重视。

作者：上海社会科学院常务副院长 左学金



[社科报动态](#) | [人员概况](#)  
[投稿邮箱](#) | [广告业务](#)  
 友情链接



Tel. + 86 - 21 - 59575000 59568566 59568200  
 网站内容归上海社会科学院版权所有  
 沪ICP备05018181号



沪ICP备  
05042248

网站地图

关于我们